

以“月收入过万”为噱头来牟利 警惕逐渐变了味儿的读书

如今社交平台上涌现出不少以“读书”为主题的博主,但一些博主产出的内容却值得推敲:文案同质化,不乏搬运、抄袭现象;还有博主以“读书月入过万”为噱头建群卖课。在流量的驱动下,读书这件事需要静下心来做的事情逐渐变了味儿。

快餐式荐书质量存疑

在社交平台上,活跃着不少读书博主,他们分享读书心得、推荐书籍,吸引了爱读书的人群。在某社交平台搜索“读书”,相关的笔记超过534万篇,与“书单”相关的笔记有176万篇,围绕“读书笔记”的帖子超过170万篇。

“仔细想想,都不记得上一次认真阅读是什么时候了。”陈晨是两个孩子的妈妈,平日里都在忙工作和照顾两个孩子的饮食起居。即使有难得的空闲,也很难静下心来读本书。“关注读书博主像是一种暗示,看着他们每天按时阅读打卡,也是在提醒自己该读书了。”“躺”在收藏夹里的笔记逐渐增多,陈晨逐渐发现了问题:“通过刷别人的读书笔记充电,接收信息的速度是快了,可放下手机想想,真正能记住的却寥寥无几,没有体会到深度阅读带来的思考和获得感。”

事实上,并非所有读书博主都有相当的知识储备和独到的观点。在网络机制的运作下,出现了很多“速成”的“量产”博主。读书成了他们赚流量、摆人设的工具。

更令人意外的是博主惊人的产出量和阅读量。有些博主的荐书笔记是一周四更、双日更,甚至日更。网友不禁发出质疑:“如果真是看完一本分享一本,那博主岂不是每天都能读完一本书?”

作家袁依在某社交平台上拥有11.6万粉丝,她日常也会在网络上分享读书心得和做读书博主的经验。她介绍,博主的更新频率跟平台的识别和分发机制有关。当滥竽充数的博主掌握了平台的分发机制,只要文案的核心词能抓住热点词,笔记就能很快地被更多网友看到。由于平台的热点词在不断变化,因此“量产”博主往往通过加快更新频率来增加成为爆款的概率。

“这也会造成只要一笔记火了,平台上类似的笔记就会一窝蜂冒出来。有的博主直接抄袭,这样的爆款怎么能有含金量呢。”袁依说。

从“假装读书”到进群卖课

“做读书博主半年,我赚了5万!”“做读书博主月入过万。”就连做读书博主本身,也成了“流量密码”。在某社交平台上搜索“读书博主”,最热的笔记多是研究读书博主如何变现、营销的。让人哭笑不得的是,这些教人做读书博主的笔记,点赞数和收藏数都远高于同一博主发布的荐书图文。这些“秘诀”分享的笔记也被博主挂到了主页的置顶位置。

据介绍,读书博主变现的方式主要有接书评、接广告、卖书分佣、直播分佣、在读书社群里卖课等方式。月入过万在读书博主中肯定不算普遍,这和博主的粉丝量及是否有变现思维有很大关系。实际上,对大多数读书博主而言,收入不仅不高,还不稳定。平台上时常能看到有博主在尝试了一段时间后无功而返,惨淡收场。

记者体验发现,一些读书社群和写作营引入“入坑”的流程也是“流水线作业”:网友无意间刷到读书博主的笔记,点进主页会看到博主讲述自己从“零基础”到写出爆款的过程,而后以互相鼓励读书的名义吸引网友加入“共读群”;入群后,博主就会适时发放诸如“高效阅读的秘诀拆解”“靠读书也能月入3万的私藏秘籍”等资料;想要领取全文,需要添加小助手微信。从小助手那里领取的“秘籍”末尾,往往会缀上训练营课程的广告介绍,通过各种话术劝说网友加入博主开设的付费社群,90天到半年的社群课动辄就要一两千元。

在DCCI互联网研究院院长刘兴亮看来,读书社群和写作营的实际效果如何,需要打个问号。“读书、写作很难有统一的标准,是见仁见智的。如今社群付费课程如雨后春笋般大量出现,所谓的‘老师’是否具备资质,是否有持续输出‘干货’的能力,课程内容是否真能达到宣传效果都是存疑的。”

别拿读书当“快餐”

如何引导读书博主朝着规范化的方向发展?刘兴亮认为,平台是第一责任人,要负起监管责任。“目前很多读书博主的内容产出都是在迎合平台的机制,为了赚取流量博人眼球。平台可进行适当的数据隐藏,比如点赞量超过10万后,就不显示具体数量,从源头上减少博主对流量的盲目追求。”

针对搬运、抄袭文案的情况,刘兴亮建议平台推出原创机制和标识。笔记申请原创后,一旦有其他博主被认定为抄袭,后续会有禁言、封号等处理机制。长期纵容同质化内容发展,会形成劣币驱逐良币的态势。

什么样的读书博主才能走得更远?读书博主的入门门槛很低,但真正做好却很难。做一名读书博主需要踏踏实实地读书,分享真实的感受。有原创能力、输出优质内容的读书博主,才能有长远的发展。

“不要因为读书博主火了,就焦虑地盲目买书。读者要把心态放平,不要追求‘快餐化’阅读,静下心来跟随自己的阅读兴趣慢慢走入书籍的世界,才能体会到阅读的美妙。”袁依说。

据《北京晚报》

俄罗斯总统普京表示 土耳其可成为俄向欧洲供气枢纽

新华社莫斯科10月12日电 俄罗斯总统普京12日在莫斯科出席“俄罗斯能源周”国际论坛时表示,俄可以通过土耳其向欧洲供气,并在土耳其建设欧洲最大天然气枢纽。

普京说,“北溪-2”天然气管道的一个未受损支线可向欧洲供应天然气,同时俄也可以将通过“北溪”运输的天然气转移到黑海方向,通过土耳其向欧洲供气。

9月26日,由俄罗斯经波罗的海向德国输送天然气的“北溪-1”和“北溪-2”管道位于瑞典和丹麦附近海域的部分出现四处泄漏点。各方普遍认为这一事件系“蓄意破坏”。俄罗斯天然气工业公司总裁米勒表示,修复受损的“北溪-1”和“北溪-2”天然气管道

需要相当长时间。

俄罗斯副总理诺瓦克当天出席论坛时表示,土耳其可以成为俄对外供应能源包括向欧洲供应能源的枢纽,建设“土耳其溪”管道新支线将是选项之一。他说,这一想法非常有前景,土耳其方面已表示将研究俄方提议。

土耳其能源和自然资源部长法提赫·登梅兹12日表示,现在评论俄方有关建设土耳其能源枢纽的提议为时尚早,但有关各方应探讨该提议是否可行。

“土耳其溪”是俄罗斯向土耳其及欧洲南部输送天然气的管道项目,已投入运营。“土耳其溪”分两条线路,一线为通过黑海海底向土耳其供气,二线为通过土耳其向欧洲南部供气管道。

刘恺



客车起火致18人死亡

13日,救援人员在巴基斯坦信德省贾赫舒洛地区检查烧毁的客车。巴基斯坦警方13日说,一辆客车12日晚在南部信德省境内行驶时起火,造成18人死亡,其中包括8名儿童,另有28人受伤。

新华社发

澳大利亚研究: 长期新冠感染症状影响不容忽视

新华社堪培拉10月13日电 澳大利亚国立大学近日发布公报说,该校研究人员在一项新研究中发现,在感染新冠病毒的澳大利亚成年人人群中,近三分之一感染者的症状持续时间超过4周,影响不容忽视。

领衔这项研究的澳大利亚国立大学教授尼古拉斯·比德尔说,通过对感染新冠病毒的成年人人群体进行调查发现,89.5%的受访者有感染症状。这些有过症状的感染者平均会出现约10种症状,最常见的是疲倦。此外,约四分之三有症状者全都经历过流鼻涕、打喷嚏、喉咙痛、咳嗽、头痛等症状。

比德尔说,与新冠疫情前相比,有上述多种症状或长期新冠症状的人,更有可能报告他们的健康状况显著下降。该研究数据表明,那些症状持续

数月者受到的影响相对最大。

澳大利亚医学协会主席史蒂夫·罗布森日前对媒体说,澳政府进一步放松新冠防疫措施的决定为时过早,将给医护人员带来压力。“所有迹象都表明,我们正面临另一波新冠疫情”。

他说,此前澳大利亚境内的一波新冠疫情高峰“绝对压垮了”该国医护人员,导致医院现在要去应对大量积压的工作。如果在接下来的时间里,澳大利亚再出现一波新冠疫情将是一个坏消息,这意味着医院无法处理积压的工作。

澳大利亚联邦卫生部数据显示,全国总人口2500多万的澳大利亚,累计新冠确诊病例超过1000万例。在9月28日至10月4日,澳大利亚日均报告新增新冠病例5177例。

岳东兴 白旭